

注意事项：

1. 本试卷分选择题和非选择题两部分。满分 100 分，考试时间 75 分钟。
2. 答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在本试卷和答题卡上。
3. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应的答案标号涂黑，如有改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案；回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。
4. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。每小题只有一个选项是符合题目要求的。

1. 治国必先治党，治党务必从严。关于全面从严治党下列表述正确的是
A. 要害在全面
B. 基础在严
C. 关键在治
D. 核心是加强党的领导
2. 踏上全面建设社会主义现代化国家的新征程，前进道路上可以预料和难以预料的风险和挑战日益增多，必须加强党的领导，才能为中国式现代化行稳致远提供有力保证。加强党的领导要
①加强党对各民主党派全面领导
②行使好党对国家事务决策权
③发挥党协调各方的作用
④不断深化对党执政规律的认识
A. ③④
B. ①④
C. ②③
D. ①②
3. 2021 年 1 月 28 日，浙江省 6 位人大代表亮相“代表通道”，他们来自不同地域、不同行业，在这里谈民生、说民情、话改革、诉期待。“代表通道”的开通
①维护公民的知情权和提案权
②督促人大代表更好地行使职权
③拓宽公民参与民主决策的渠道
④增进人民群众对人大代表的了解
A. ①②
B. ②③
C. ②④
D. ③④
4. 近日，全国政协提案委员会走访科学技术部，了解科技部承办提案的有关情况，并就“尽快布局打造自主人工智能产业生态的提案”进行协商督办。这体现了人民政协
A. 是国家权力机关的执行机关
B. 通过政治协商决定国家经济建设中的重要问题
C. 以民主执政的方式推动国家治理能力的现代化
D. 围绕团结和民主积极履行民主监督的基本职能

5. 2021年8月2日,贵州省人大常委会民族区域自治“一法两规定”(《民族区域自治法》《国务院实施〈民族区域自治法〉若干规定》《贵州省实施〈民族区域自治法〉若干规定》)执法检查动员会在贵阳召开。民族区域自治法律法规是民族区域自治制度的法律化和法治保障,认真贯彻实施民族区域自治法律法规
- ①有利于坚持和完善民族区域自治制度
 - ②是实施保障人民民主的根本政治制度
 - ③有利于铸牢中华民族共同体意识
 - ④旨在建立平等团结互助和谐的社会主义民族关系
- A. ②④ B. ①④ C. ②③ D. ①③
6. 2021年8月,中共中央、国务院印发了《法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》(以下简称“纲要”),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。纲要指出,法治政府建设是全面依法治国的重点任务和主体工程。纲要的制定
- ①有利于推进国家治理体系和治理能力现代化
 - ②有利于政府接受外部监督,树立政府权威
 - ③有利于政府科学执政、民主执政、依法执政
 - ④为在新发展阶段持续深入推进依法行政提供了指南
- A. ②④ B. ①④ C. ②③ D. ①③
7. 关于世界观、方法论和哲学之间的关系,下列表述正确的有
- ①方法论有时决定世界观
 - ②世界观和方法论是同一问题的两个方面,而哲学则是系统化和理论化的世界观
 - ③有了哲学就有了世界观和方法论
 - ④哲学是关于世界观和方法论的学说
- A. ①③ B. ②③ C. ②④ D. ③④
8. 下列关于哲学与具体科学的关系,表述正确的是
- ①哲学为具体科学的研究提供世界观和方法论的指导
 - ②具体科学的发展推动了哲学的发展
 - ③哲学是“科学之科学”
 - ④哲学源于人们对世界的追问和思考
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
9. 早在1916年德国天文学家通过计算得到爱因斯坦方程的一个真空解,发现一种“不可思议的天体”,被命名为“黑洞”,到2019年4月10日,人类首张黑洞照片才面世。2020年10月15日,英国天文学家们在紫外线、光学、X射线和无线电的波长范围观测并记录下了黑洞吞没恒星的全过程,揭示了物质是如何离开恒星的以及恒星在濒死时会发出闪光等。这表明

- A. 科学技术是认识的来源
- B. 意识活动的自觉选择性是认识世界的重要条件
- C. 思维和存在具有同一性
- D. 世界是思维的世界
10. 周太史史伯说：“故先王以土与金、木、水、火杂，以成百物。”清代思想家龚自珍说：“人心者，世俗之本也；世俗者，王运之本也。人心亡则世俗坏，世俗坏，则王运中易。”史伯的观点与龚自珍的观点在哲学基本派别上看属于
- A. 相对主义的诡辩论与形而上学的不变论的对立
- B. 唯物辩证法与形而上学的对立
- C. 辩证唯物主义与客观唯心主义的对立
- D. 唯物主义与唯心主义的对立
11. “第八届中国社会科学院马克思主义哲学论坛暨中国历史唯物主义学会 2020 年高层论坛”在南京举办，指出哲学社会科学的学科建设必须坚持马克思主义指导。这要求我们
- ①坚持马克思主义哲学的核心观点
- ②坚持以马克思主义哲学为世界观和方法论指导
- ③坚持以哲学作为自己时代精神的精华
- ④为中国特色社会主义建设提供具体方法
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
12. 为进一步贯彻新发展理念，2021 年 2 月 21 日中央再次发布文件，要求继续推进农业绿色发展、实施保护性耕作模式、加强淡水资源养护。这些举措的哲学依据是
- A. 自然界的长期性 B. 自然界是物质的
- C. 人类社会的发展历程 D. 精神世界先于人类而存在
13. 关于规律客观性的理解，下列说法正确的是
- A. 规律不能被利用 B. 规律可以被创造，可以被消灭
- C. 规律是客观的，不以人的意志为转移 D. 人可以改变规律
14. 2021 年 5G 网络环境将更成熟，透过与 5G 智能手机的结合，除了能更顺畅运行各种 AR、App 之外，亦能依靠智能手机的连网实现各种个人影音娱乐功能，促使手机品牌与电信运营商推动 AR 眼镜市场发展的意愿大幅提升。这说明
- A. 人们可以调整原有联系，建立新的固有联系
- B. 运用系统优化法，能促使各要素发挥最大功能
- C. 联系具有普遍性，任何事物之间都存在普遍联系
- D. 人为事物的联系是主观的

结合材料,运用发展的观点分析我国北斗卫星导航系统的建设历程。

19. 阅读材料,完成下列要求。(9分)

禹庙村地处澼洙两河交汇处,三面环水,位于连城镇东南15公里处。全村大规模种植水稻,但是由于收益不高,村民只能勉强吃饱饭,生活越过越穷,禹庙村就成了贫困村。后来,镇政府组织扶贫工作站工作人员和农技站人员到外地考察学习半个月,大家达成一致意见:种莲藕。于是成立了专业种植合作社,先后流转了禹庙村庙西、庙北和后东三个村民组的1000多亩土地种植莲藕,用4年的时间,打造了远近闻名的千亩荷花莲藕采摘及观光项目。为什么种莲藕?一是不缺水,禹庙村地处怀洪新河、包洙河交汇处,三面环水,灌溉方便;二是可以间接发展旅游业,促进观光旅游。

除了进行莲藕种植,禹庙村还引进了30多种荷花,搞起了荷花观光旅游。村里的2000多亩稻田地,有一半变成了荷花塘,禹庙村围绕现代农业和特色农业,着力打造千亩荷花莲藕采摘及观光项目。合作社积极响应“精准扶贫、精准脱贫”号召,建立了禹庙村莲藕扶贫基地,采取“合作社+基地+贫困户”的模式。该项目总投资约300万元,建设1000多亩莲藕绿色农业基地、占地20亩的垂钓中心、建筑面积220平方的“荷韵农庄”餐饮服务中心。

自此,禹庙村这个昔日破旧脏乱的“贫困村”走上了民富村美的“生态村”道路。2020年莲藕产量达200万千克,销售额约1000万元,被国务院评为第八批消费扶贫产品,极大地促进了产品销量。

结合材料,运用所学哲学知识分析说明禹庙村是怎样做到一切从实际出发的。

20. 阅读材料,完成下列要求。(16分)

2021年8月30日《人民日报》载文:3年引进17个百亿元投资项目,集成电路、新能源、化工新材料等高新产业迅速集聚;城乡居民收入比为1.61:1,差距进一步缩小;农村居民人均可支配收入连续17年居浙江省第一……浙江省嘉兴市正努力走出一条符合本地实际的高质量发展之路。

高质量发展,离不开招才引智。由浙江省政府、清华大学联合组建的浙江清华长三角研究院,落户至今已引来4000多名“清华人”在嘉兴创业。目前,嘉兴已培育工业互联网、制造业与互联网融合发展等各类省级以上试点示范企业上百家。

推进绿色转型,让绿色低碳循环的发展方式落地生根,打造成嘉兴的亮眼品牌。嘉兴海宁市黄湾镇闸口村,曾经有130多家建筑装饰小企业、小作坊。林立的烟囱、刺耳的噪音、漫天的粉尘,让原本优美恬静的村庄变了样。为实现高质量发展,嘉兴坚持生态优先、绿色发展,打了一场生态建设翻身仗。

按照全域景区化思路,嘉兴高标准建设美丽乡村,这些年,农村基础设施条件大幅改善,让农民有更多机会在家门口增收致富。2020年,嘉兴市所辖858个行政村,实现集体经济收入“村村超百万元”。

结合材料,运用唯物辩证法中矛盾观的相关知识,分析嘉兴市走出高质量发展之路的正确性。